1. Pravidlá pre udelenie záštity slovenského predsedníctva v Rade EÚ
Slovenská republika po prvýkrát prevezme na obdobie šiestich mesiacov predsednícku úlohu v Rade Európskej únie. Ministerstvu zahraničných vecí a európskych záležitostí SR záleží na spoločnom vlastníctve predsedníctva, teda aby občania boli čo najviac jeho priamym a aktívnym účastníkom, nielen pasívnym pozorovateľom. Máme pritom na mysli širšiu verejnosť doma aj v zahraničí.

S cieľom zapojiť verejnosť do nášho predsedníctva (SK PRES), MZVaEZ SR podporí kultúrne, spoločenské, profesijné, vzdelávacie, športové, charitatívne a iné podujatia na miestnej, celoštátnej a medzinárodnej úrovni vo forme udelenia záštity nad podujatím. Záštita SK PRES, ktorá bude udeľovaná v období od 1.3.2016 do 31.12.2016, tak zvýši povedomie o podujatí a jeho organizátorovi na národnej, európskej až medzinárodnej úrovni.     

Záštita SK PRES je prejavom záujmu o podporu podujatí, ktoré:
· prispievajú  k spoločnému vlastníctvu SK PRES;
· zvyšujú informovanosť slovenskej verejnosti o SK PRES, o EÚ a jej príležitostiach pre slovenských občanov, o členstve SR v EÚ a pozíciách SR v EÚ;

· zvyšujú informovanosť zahraničnej verejnosti o Slovensku a SK PRES;

· podporujú aktívne zapojenie občanov v rámci podujatí SK PRES;

· prezentujú spoločné európske hodnoty. 

Udelenie záštity SK PRES predstavuje nefinančnú formu spolupráce, t. j. bez možnosti poskytnutia finančnej podpory a zároveň znamená:

· oficiálne zastrešenie nad podujatím, ktoré získa status podujatia so záštitou SK PRES. V prípade kultúrneho podujatia je možné požiadať o jeho zaradenie do oficiálnej predsedníckej brožúry Cultural Programme SK PRES 2016 zverejnenej na webovej stránke SK PRES, a to do 15.3.2016. Všetky podujatia so záštitou SK PRES budú propagované prostredníctvom online komunikačných kanálov MZVaEZ SR a SK PRES; 

· použitie oficiálneho loga SK PRES na propagačných materiáloch k podujatiu vrátane plagátov, bannerov a internetovej prezentácie; 

· možnosť úzkej spolupráce zo strany MZVaEZ SR, a to v zmysle:

· priamej účasti jeho predstaviteľa (otvorenie konferencie, prednáška, účasť na diskusii a pod.)
· nepriamej účasti (prostredníctvom prezentačných materiálov SK PRES). 
O udelenie záštity SK PRES môžu žiadať fyzické aj právnické osoby, bydliskom a sídlom na Slovensku aj v zahraničí:
· miestne orgány štátnej správy a samosprávy; 
· mimovládne organizácie;

· základné, stredné a vysoké školy, výskumné inštitúcie; 

· neformálne skupiny;
 

· krajanské organizácie pôsobiace v zahraničí;

· podnikateľské subjekty.
 
Pripomíname, že hlavný účel záštity SK PRES je nekomerčný. Záštitu rotujúcich predsedníctiev tradične dostávajú aj europoslanci daných krajín na podujatia organizované v Bruseli, Štrasburgu a Luxemburgu (najmä v inštitúciách EÚ). 
Žiadateľom o udelenie záštity SK PRES ani partnerom podujatia nemôže byť:

· politická strana/politické hnutie;
· fyzické, právnické osoby alebo neformálne skupiny s tendenciami k extrémizmu, k potláčaniu základných ľudských práv a slobôd alebo podnecujúce k nenávisti. 

2. Postup pri udelení záštity SK PRES

Záštita SK PRES je poskytovaná na základe písomnej alebo elektronickej žiadosti žiadateľa v prípade, že spĺňa nižšie uvedené kritériá. Žiadosť o udelenie záštity SK PRES pozostáva z vyplneného dotazníka, ktorý je zverejnený na webovej stránke MZVaEZ SR a neskôr aj na oficiálnej webovej stránke SK PRES, z písomnej žiadosti o udelenie záštity SK PRES a nižšie požadovaných dokumentov.

Dotazník je potrebné vyplniť v slovenskom alebo v anglickom jazyku, v elektronickej alebo písomnej forme spolu s dokumentmi, ktoré potvrdzujú: 

· právnu formu a identitu žiadateľa; 

· kópiu prehlásenia o spolupráci, ktoré špecifikuje mená a hlavné úlohy každej partnerskej organizácie podujatia (len v prípade, že je podujatie organizované v spolupráci s partnerom(mi)); 
· zrealizovanie hlavných podujatí organizovaných žiadateľom v období rokov 2013-2015 v podobe priloženia programu a zoznamu účastníkov podujatia (len v prípade žiadosti o zaradenie kultúrneho podujatia do oficiálnej predsedníckej brožúry Cultural Programme SK PRES 2016 zverejnenej na webovej stránke SK PRES).
Žiadateľom vyplnený a riadne podpísaný dotazník, žiadosť o udelenie záštity SK PRES a požadované dokumenty je potrebné doručiť:

1. poštou, alebo osobne do podateľne ministerstva na adresu:

Ministerstvo zahraničných vecí a európskych záležitostí SR 
sekretariát predsedníctva Slovenskej republiky v Rade Európskej únie 
odbor pre komunikáciu a prezentáciu
Hlboká cesta 2

833 36 Bratislava 37
Žiadosť je potrebné predložiť v uzatvorenej obálke a označiť ju ako „Žiadosť o udelenie záštity SK PRES“. Počet podaných žiadostí od jedného žiadateľa nie je limitovaný.
2. alebo elektronicky s preskenovanými dokumentmi na adresu okom@mzv.sk.
Poznámka v predmete emailu bude: „Žiadosť o udelenie záštity SK PRES“. 

Vyhodnotenie žiadosti
Pre kladné rozhodnutie o udelení záštity SK PRES musí žiadosť získať minimálne 70 bodov. 

	Hodnotené kritérium
	Maximálny počet bodov

	Podujatie prispieva k spoločnému vlastníctvu SK PRES 
	40 

	Aktívne zapojenie verejnosti a spoločenský dosah
	30 

	Reprezentatívnosť podujatia 
	10

	Originalita a inovatívne prvky podujatia
	10

	Splnenie podmienky profilu žiadateľa
	10 

	Celkom
	100


1. Podujatie prispieva k spoločnému vlastníctvu SK PRES: 

- zvyšuje povedomie o SK PRES a podporuje identifikáciu širokej verejnosti s jeho hodnotami, posolstvami a obsahovými prioritami.

2. Aktívne zapojenie verejnosti a spoločenský dosah: 

- podujatie predpokladá aktívnu účasť širokého spektra verejnosti a zároveň efektívne, zrozumiteľne a interaktívne oslovuje cieľové publikum. 
3. Reprezentatívnosť podujatia: 

- podujatie zmysluplne komunikuje posolstvá SK PRES a reflektuje význam predsedníckej úlohy smerom k verejnosti.

4. Originalita a inovatívne prvky podujatia: 

- podujatie je koncipované kreatívnym a pútavým spôsobom čo do obsahu aj formy.   

5. Splnenie podmienky profilu žiadateľa: 

- uchádzač spĺňa všetky formálne náležitosti žiadosti.

Rozhodnutie o udelení záštity SK PRES
MZVaEZ SR si vyhradzuje právo posúdiť splnenie požadovaných podmienok MZVaEZ SR a rozhodnúť o udelení alebo neudelení záštity SK PRES do 15 pracovných dní odo dňa doručenia danej žiadosti. Hodnotené budú len žiadosti, ktoré splnili všetky formálne náležitosti požadované MZVaEZ SR. Odpoveď bude zaslaná každému uchádzačovi, a to elektronickou formou na ním uvedenú e-mailovú adresu v dotazníku. MZVaEZ SR si vyhradzuje právo záštitu neudeliť. Rozhodnutie, ktoré uchádzači dostanú, bude konečné. MZVaEZ SR môže podujatiu odobrať záštitu podľa čl. VI ods. 1 písm. a) až e) Zmluvy o záštite a o spolupráci. 
O poskytnutí záštity rozhoduje sekretariát predsedníctva SR v Rade EÚ, konkrétne odbor pre komunikáciu a prezentáciu. Rozhodnutie oficiálne zastrešuje splnomocnenec vlády pre predsedníctvo SR v Rade EÚ I. Korčok. 

� Ide o spolky, spoločnosti, zväzy, hnutia, kluby a iné občianske združenia, nadácie, neinvestičné fondy či neziskové organizácie poskytujúce všeobecne prospešné služby. 


� Neformálnou skupinou sa rozumie zoskupenie aspoň 4 ľudí pod vedením 1 zodpovednej osoby spôsobilej na právne úkony v plnom rozsahu, ktorá bude v predmetnej veci skupinu zastupovať.


� Podnikateľskými subjektmi sú: samostatne podnikajúca fyzická osoba, verejná obchodná spoločnosť, komanditná spoločnosť, spoločnosť s ručením obmedzeným, akciová spoločnosť, družstvo, európska spoločnosť, európske zoskupenie hospodárskych záujmov a európske družstvo, štátny podnik, organizačná zložka podniku, organizačná zložka zahraničnej osoby a obecný podnik. 





