Prioritné oblasti spolupráce SR s OECD na rok 2019.

Priority vzájomnej spolupráce SR - OECD pre oblasť spoločných projektov v roku 2019 by mali vychádzať z odborných a znalostných kapacít OECD a kapacít ministerstiev a ďalších orgánov štátnej správy. Predložený návrh priorít na rok 2019 reflektuje priority navrhnuté členmi Koordinačného výboru pre pôsobenie SR v OECD s presahom na tému digitalizácie, ktorá bude nosnou v rámci Predsedníctva SR v Rade OECD v roku 2019.
Digitálna transformácia zameraná na udržateľný rozvoj hospodárstva, rozvoj inovácií, nových technológií, konkurencieschopnosť a inteligentné riešenia -  príležitosti & výzvy 
· Udržateľný rozvoj hospodárstva, zvyšovanie produktivity a konkurencieschopnosti prostredníctvom rozvoja digitalizácie, inovácií, nových technológií a výskumu 
s cieľom zlepšenia života obyvateľov a životného prostredia.

· Podpora investícií v jednotlivých sektoroch hospodárstva SR s dôrazom na projekty digitálnej transformácie, vytváranie vhodného prostredia pre prílev zahraničných investícií.

· Digitálna transformácia zameraná na rozvoj nových zručností, systém vzdelávania a politiky zamestnanosti.
· Prínosy a benefity digitalizácie pri budovaní zeleného hospodárstva aj s dôrazom 
na rozvoj obehovej ekonomiky. 

· Budovanie Smart Cities.
· Posilnenie spoločností a podnikov v digitálnom veku: úloha pracovných miest, zručností a vzdelávania.
· Rozvoj elektronizácie procesov finančnej správy.
· Revízia politík štátnej a verejnej správy, so zameraním na transparentnosť, efektívnosť, elektronizáciu procesov a zlepšenie komunikácie s občanom.
· Využitie a vplyv disruptívnych technológií (umelá inteligencia, blockchain, rozšírená realita atď) na národné hospodárstvo a výrobné procesy.

Rozvoj sektorových politík SR
· Zlepšenie podmienok na trhu práce a znižovanie nezamestnanosti. Štrukturálne opatrenia zamerané na integráciu dlhodobo nezamestnaných a na zamestnávanie špecifických skupín (zamestnávanie mladých, starnúca populácia a pracovná mobilita).

· Implementácia sektorových politík s dôrazom na strategické plánovanie a riadenie, boj proti daňovým únikom, korupcii, vytváranie nových noriem a štandardov.

· Riešenie daňových otázok v horizontálnom projekte BEPS (Base Erosion and Profit Shifting), posilňovanie transparentnosti pri transferovom oceňovaní a zdaňovaní digitálnej ekonomiky.

· Revízia zdravotných politík SR s cieľom zvyšovania jej efektivity a znižovania starostlivosti v oblastiach s nízkou pridanou hodnotou.
· Analýza svetových poľnohospodárskych trhov a cien základných agrárnych komodít.
· Zvyšovanie konkurencieschopnosti vidieckych regiónov.
· Udržateľné poľnohospodárstvo  vo vzťahu k adaptácií na zmenu klímy, efektívne využívanie prírodných zdrojov, obehové hospodárstvo a biohospodárstvo.
· Rozvoj vedy, výskumu a inovácií vo všetkých oblastiach hospodárstva, udržateľné a efektívne poľnohospodárstvo, udržateľné využívanie prírodných zdrojov a podpora obehového hospodárstva. 

Implementácia Agendy 2030, jej udržateľných cieľov rozvoja s dôrazom na prepojenie spolupráce ústredných orgánov štátnej správy a zapojenie súkromného sektora.

· Podpora udržateľného rozvoja vo všetkých jeho dimenziách (ekonomickej, sociálnej a environmentálnej) prostredníctvom integrácie do všetkých verejných politík.

· Vytvorenie vhodného implementačného mechanizmu a monitorovania implementácie SDGs v podmienkach SR.

· Angažovanosť SR  v programoch OECD zameraných na implementáciu  Agendy 2030 a jej SDGs. 

